

一月十七日

經文：歷代志上十七至十八章

鑰節：「耶和華上帝啊！我是誰，我的家算什麼，您竟使我到這地步呢？」(17:16)

提要

大衛被膏立為以色列王，並由推羅王希蘭供應材料，建造美麗的宮殿(14:1)。他默想自己舒服的境遇，便為主的約櫃僅只放在帳棚中感到難過。(欲知進一步說明，請看撒下7章同步記載的評註)。他對上帝的愛，促使他想為主做一些事，上帝也稱許他的願望(詩37:4)；但是，只是稱許而已，上帝另有祂神聖的計畫。

先知拿單聽到了大衛的意願，並沒有先問主，便感情用事，以天然心智所理解的上帝之心，貿然說話。他鼓勵大衛實現他的願望，為主建一個適當的房子。但上帝並不讓祂的旨意曖昧不明，便藉著某一夜晚啟示拿單，祂的旨意並不是要大衛替祂造一所房子，把話挑明了。至於理由，在歷代志上後面便提到：大衛是一個征戰的人，並且使多人流血(22:8；28:3)。到他兒子所羅門統治時，則會變得更為和平；這氣氛才是建造上帝殿宇的恰好時機。

主用了這個機會應允大衛：與其大衛替上帝建一所房子，不如祂為大衛建一所房屋：不是石造的，而是代代永存的房子。以後將是他的兒子，不是他自己，為上帝建殿。大衛深受上帝恩典激勵，這可由他的祈禱表示出來。事實上，主已高升這牧羊的孩子到這塊土地上至高的地位，並賦予他牧養以色列民的責任(17:7)。大衛卑微地承認上帝的崇高、尊貴、與超卓，還有祂把如此巨大的祝福賜給他，使他深覺不配。不過他仍在禱告中以最大的信心和感謝接受了。我們都不配接受上帝的恩典與祝福，尤其是祂「說不盡的恩賜」，主耶穌基督，上帝國度的房角石(林後9:15)。

大衛可能並不完全了解上帝應允的含義；但是由於以色列對彌賽的期望逐漸滋長，愈來愈多先知也啟示這些，因此彌賽亞自己要從大衛的後代中臨世的觀念，就十分清楚了。於是，經上有話說：「他要為我建造房屋，我要永遠庇佑他的王位」(17:12；路1:32~33)所謂永遠的王位就是指彌賽亞會建造上帝屬靈的聖殿，帶領眾人進入上帝的國度。而這已經由耶穌一次且永遠的完成了。祂的國位果真永遠延續。新約聖經認為下一節經文明顯是指耶穌，並表明祂的神性：「我要做他的父親，他要做我的兒子」(17:13；徒13:33；參詩2:7、12；來1:5)。

如十八章繼續證明的，大衛的統治真是充滿了豐盛的福祉；但經歷了這全部過程，我們也可得知，上帝如何保守了他，並賜他得勝(18:6、13)。大衛的軍事實力保護他疆域的安全，同時也使他擁有好些臣屬國。這一點不但幫助國家在經濟上有實力，也使他管道取得建造聖殿的材料(8、11節)。大衛向西，征服了非利士(1節)；向東，摩押(2節)；向北，敘利亞，當時叫做亞蘭(3~11節)；向南，以東(12~13節)。

讀完了大衛的武功之後，歷代志的執筆者又提到了大衛的行政官員(18:14~17)，以顯示他的王國運作有效而良好。大衛的成就總結成這些話：「大衛作以色列眾人的王，又向眾民

秉公行義」(18:14)。這些相同的本質，也可寄望於將要來的彌賽亞。我們的主確實秉行了完全的公義。

禱告

謝謝您，主：當我們像大衛當年一樣問您，「我是誰？」，您用您的話告訴我們，我們是您所愛的。請應允我們能實現您的旨意，從今時直到永遠。奉耶穌基督的名禱告，阿們。